

16道工序做出中秋兔子王

周氏兔子王五代传承,成山东非物质文化遗产



协办:济南市历下区文化局

济南的中秋节有一个美丽的传说,在百姓遭受瘟疫之害时,月宫里的玉兔将药饼撒进七十二名泉救人,所以旧时济南中秋节有祭拜兔子王的习俗,也有不少专职做兔子王的人家。到今天,只有周氏兔子王一脉传承了下来,也成为济南乃至全省的非物质文化遗产。

本报记者 于悦

民国时期三十多家做兔子王

在周秉生的爷爷周长海那一代,每逢中秋节,济南购买和祭拜兔子王的氛围最为浓厚,那个年代,周家以家庭作坊的形式手工作业,最多的时候有十几个家庭成员参与,“我们家做的兔子王主要是对外批发,一年之中最忙的时候就在中秋节前半个月。”

民国时期的济南有三十多家做兔子王的,周氏兔子王在其中小有名气,周秉生的奶奶告诉他,每到卖兔子王的时候,他们家院子里都要准备三个大瓮,到过中秋时这些瓮就会盛满了糕点。“这是因为相熟的客户一般来自糕点店和水果店,他们来定做兔子王时不必付定金,就会顺手捎点礼物以表诚意,久而久之形成了一种约定俗成的规矩。”周秉生说,由此

可见前来订货的人之多。

逢兔子王做得多的时候,周秉生的父亲周景福就会挑着两大筐兔子王到位于济南西门盛唐巷的批发市场卖,偶尔家里也会在中秋节当天上街零售。到了周秉生这一代,济南人中秋节必买兔子王的习俗已淡化,家里也不再以此为生。周秉生十几岁时,看到父亲用泥巴做了一个小兔子王把玩,从此他才开始接触这门手艺。

“那时政府提倡发展民间艺术,也有很多民俗专家上门鼓励父亲创作兔子王,父亲就开始琢磨更多的兔子王样式。”周秉生说,第一次申报济南非物质文化遗产时,周氏兔子王被纳入济南第三批非物质文化遗产。

做一个兔子王有16道工序

在周秉生家中的柜子里,盛满了他和父亲做的兔子王,高度

从十几厘米到五十厘米,周景福先生还做过高达八十厘米的大兔子王。兔子王从头到脚着色有红、黄、绿、金四色,身上的每一部分也都是喜庆的寓意。

兔头人身的兔子王白面红唇,两只长耳朵和头部之间用弹簧相连,可自由摆动,看起来憨态可掬,十分可爱。中空设计的兔子王下方有联动装置和一根绳子相连,只要用手一拉露在外面的绳子,兔子王的双臂就能上下摇动,做出捣药的状态。和北京的兔儿爷及天津的兔二爷相比,这种动态的兔子王属于济南特有。

兔子王的种类从姿势上分坐兔王,站兔王,从性别上分兔子王和兔奶奶,从衣着、坐骑上分大红袍、大坐虎、中坐虎、小坐虎、小坐墩、兔王坐元宝等。周秉生介绍,周氏兔子王一直用黄河细胶泥为原料,和好泥后醒一晚,第二天就可以“捏子”,紧接着就是制模,制模后才开始做兔子王,这样数下来,做一个兔子王从头到尾有整整16道大工序。



周秉生给兔子王“开脸”。本报记者 于悦 摄

做法有传承,样式款式常创新

随着非遗文化的推广,如今喜爱兔子王的人群也逐渐增多,但从事创作的仍很少。周秉生说,如今他的女儿周雅萍已能够熟练制作兔子王,成为周氏兔子王的第五代传人。今年,周秉生和女儿一起创作了新的兔子王样式,这只兔子王头部也是可以活动的,显得更加活灵活现,前面改成了古色古香的衣袍,既可以说是拱手作揖,也可以说是在

捣药,外形有现代人喜爱的萌感,又传承了传统样式的特点,脸谱和用色基本没变。

“父亲曾告诫我,传统做法是老一辈传承下的样式,如果学不会传统的,时间长了这些东西就都消失了。”周秉生说,他也是如此教导女儿,只有在传统的基础上加入自己新的观念,才能不失民俗味道。

周氏兔子王如今已成为省级非遗项目。周秉生说,他打算搜集整理更多有关兔子王的资料,创新更多样式,让兔子王进入越来越多人的视野。

蓝天刚两日,雾霾又重来

16日夜间到18日有霾,19日起逐渐消散

本报1月15日讯(记者 孟燕) 冬季的天气舞台上,谁最让人恼怒?大多数人肯定会推选雾和霾这对“兄弟”。在新一年刚过去的半个月的时间里,雾霾纠缠不休,挥之不去,走了又来。根据济南市气象台的预报,从16日夜间起到18日,省城又将陷入“霾”伏,提醒大家注意防范。今年1月份让不少市民“难

忘”,新的一年在浓浓雾霾中开启。从1月2日到7日,重度持久雾霾袭来,市民度过了一周灰蒙蒙的日子。直到1月8日,空气质量才有了明显好转。

之后的日子,虽然没有之前的超级持久雾霾,但空气质量也是时好时坏,冷空气一停歇,雾霾便要杀一个回马枪。

13日、14日省城终于出现了

久违的蓝天白云好天气。虽然温度略低,天气较为寒冷,但是也让不少市民感到欣喜。“憋了十多天了,这次终于看到蓝天了,空气也干净多了。晚上竟然能看到星星了,要是天天都是这样的好天就好了。”14日,好天气吸引了不少市民外出游玩,这也是半个月来空气质量最好的一天。

但是,蓝天白云的天气只坚

持了两天。15日,省城又变得灰蒙蒙了,能见度开始变差。随着静稳天气的再度建立,新一轮雾霾又将卷土重来。济南市气象台预报员表示,从省城的情况来看,从16日夜间起到18日将有霾,从19日起雾霾逐渐消散,提醒大家注意防范。其中,16日白天多云间晴,南风2~3级,清晨最低气温济阳、商河-6℃,市区及其

它县区-3℃左右,最高气温5℃左右。16日夜间到17日有霾,南风转北风都是3级,最低气温济阳、商河-4℃,市区及其它县区-1℃左右,最高气温6℃左右。

18日有霾,东北风2~3级,气温变化不大。19日-20日阴转晴,北风4级转南风2~3级,气温下降。21日-22日晴,南风2~3级,气温略有回升。

2017济南首届大型海参惠民批发节(今日开售)

周一至周六

1月16日-21日 全场一律批发价,上万斤海参任你挑选,数量有限欲购从速!



<p>特价淡干海参</p> <p>550元/斤</p> <p>无糖 肉厚 涨发率高</p>	<p>特价刺参</p> <p>980元/斤</p> <p>无糖 肉厚 涨发率高</p>	<p>优质刺参</p> <p>1160元/斤</p> <p>无糖 肉厚 涨发率高</p>	<p>精品长岛刺参</p> <p>1260元/斤</p> <p>无糖 肉厚 涨发率高</p>	<p>特A级刺参</p> <p>1390元/斤</p> <p>无糖 肉厚 涨发率高</p>
--	--	---	---	--

买2斤补贴车费100元,买3斤送1斤(送优质淡干海参)(特价刺参、特价海参除外)特别推荐:特AAA级刺参**1590元/斤**

抢购地点:济南市历下区泺源大街6号(山东新闻大厦一楼大厅) 团购邱经理电话:13780629698
乘车路线:乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和平路口下车(历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)